

回访对象：黄若琰

回访老师：赵向东

回访时间：2004年12月3日下午

回访地点：北京大学师生缘餐厅

奶奶带她长大



黄若琰，原陕西师范大学附中学生，2004年以686分（比陕西省文科状元低5分）的好成绩被北京大学经济学院录取

编者按：她外表很文静，但内心却充满澎湃的激情和热烈的追求。对于学习，她有着自己的看法：“那些看似很枯燥的书，如果你认真去探索的话，它就一定会有很好的东西展示给你。”

考上名牌大学后，她又有了新的目标与追求，她说：“为深入研究自己所学专业，将来我读研究生是很必要的，如果本科毕业以后找工作，就会显得很不够，也很没有资历。”

她能够取得如此优异的成绩，得益于家人的言传身教，当然更少不了奶奶的悉心培养。

在启蒙时期，是奶奶手把手地教她；在成长阶段，是奶奶与她共同学习，共同提高，奶奶与她心心相印，不仅是她学习中的好帮手，也是她生活中的大朋友。

在与奶奶共同学习的过程中，她逐渐总结出一套带有自己特色的学习方法。

她对学习有更高层次的认识——

“把枯燥的学习，转化为一个探究的过程”

赵：祝贺你取得这样的好成绩。你给我的第一印象是轻松而从容，好像是一个没有经过高考磨砺的小女孩。

黄：很多人都这么说。这可能是我学得比较从容和自然有关。

赵：这种从容和自然从何而来呢？

黄：家庭对我的影响比较大吧。

赵：你的家庭环境是什么样的？

黄：我的家庭可以说是书香世家，我爷爷奶奶都是教师，爸爸也是教师，无形中对我有一个很强的教育氛围。从小到大，我基本上是在书堆中长大的。每每在书中找到乐趣，都会加深我对学习的热爱，就会进一步使我认识到，那些看似很枯燥的书，如果你认真去探索的话，它就一定会有很好的东西展示给你。

我们的学习也是一样，有的时候感觉学得很枯燥，但学着学着，就会进入一个美好的境界，这样的话，就可以把枯燥的学习，转化为一个探究的过程，就容易引发我们获取知识的欲望。

享受学习过程的意识

学习是每个学生的天职，是必须走的人生经历——不管你有没有兴趣。在此过程中，你若从中找到乐趣那是最好不过的事情了。

赵：家中的几位教师是不是都非常爱学习？

黄：是。我爷爷和爸爸都是整天学习的人。我爸爸他那代人，经历了文革，耽误了学习，所以他相当的努力。一开始他在图书馆工作，后来，他通过考研和考博，来充实自己的知识。记得我小的时候，就看到我爸爸很刻苦的学习，学习口语或他的专业课。让我很感动的是天气很热的时候，他还不停地在写或不停地看书。

爷爷更是那样。我印象比较深的是大年初一的早晨，我们全家一起喝年糕汤时，我爷爷还坐在桌子前写东西。吃完饭后，大家去玩儿，去走亲戚，但我爷爷还在那里看他的文章。

爷爷他每天晚上都在看书，一直看到睡觉前。他经常出书，我看着他出版的那些厚厚的书，就感觉到一个人如果把自己学习研究的课题，当作自己毕生探究目标的话，他就会倾注全部精力，那样他就能享受学习的过程，也肯定能得到好的回报。

小时候，奶奶手把手地教她——

“她对我的要求就是认真二字”

赵：小时候，家里谁对你的影响最大呢？

黄：对我影响最大的是我奶奶，我是她从小带大的。小的时候，她就把一些汉字做成卡片，教我认字。等我再长大一点，她就买一些有意思的小书，或者是订一些杂志给我看，让我在看书中找到快乐。

上学后，在文科方面，她会直接辅导我；理科方面，她会告诉我学习方法。她当过很多年的班主任，对教育孩子方面很有方法。

赵：你奶奶教得是什么学科？

黄：她在中学教政治，但她也精通历史。我奶奶在我出生一年以后就退休了。我奶奶工作时特别负责，她干什么事情都非常认真，她对我的要求就是认真二字。

赵：小时候奶奶是如何辅导你功课的呢？

小的时候，她教我看一些儿歌。过年的时候，很多亲戚到我家，我就一篇一篇的背，我奶奶很高兴，因为她发现我能在读书时安静下来，在追求知识方面有这个渴求和好奇心了。

后来到了小学的时候开始学习课程，奶奶就对我抓得很紧。因为到了一个大家在一起的环境中，可能各方面的影响都会有，各样的同学都会见到，所以我奶奶一直对我要求很严格的。

比如，小学一年级的时候，我们学拼音，我就在写拼音，当时旁边还有两个同学跟我一起写，我奶奶拿着橡皮在旁边，只要看我写的不标准，就给我擦掉，让我重写。还有，小的时候写作文，如果字迹不工整的话，晚上九、十点，她还把那两页给我撕掉，让我重新抄一遍。当然那个时候，心里想不开，肯定不服气，但是慢慢的，这种不服气转化成学习上的自觉性了。到考试时，奶奶对我的帮助有了明显的效果，我觉得奶奶做得很对，也就心服口服了。

从小培养好习惯的意识

做学问是一个认真积累的过程，中、高考更是如此，投机取巧是要不得的。

很多孩子的严谨作风和认真精神从小就得到了培养。这也是很多家长羡慕或不明白那些优秀孩子为什么后来不怎么用家长管的一大原因。

赵：奶奶的严格要求，对你有没有很大的压力？

黄：她严格要求我，是为了让我的学习更上层楼，而且她给我的压力不会太大，如果我一次没考好的话，她也不会责怪我。她会指出问题，让我自己认真总结。

奶奶与她沟通的方法“很简单”——

“就是动之以情，晓之以理，诱之以利”

赵：你与奶奶共同生活、学习这么长时间，你觉得她哪方面做得最好？

黄：首先还是沟通吧，如果没有一个很好的沟通，也许我不会去听她的。她跟我沟通，是十二个字，就是动之以情，晓之以理，诱之以利。后边的诱之以利也许不太好，但确实是那样的。

赵：请具体解释一下。

黄：动之以情，就是她用自己的行动，让我感觉到，她很关心我，她很在乎我，也特别爱我。在这种关爱的氛围下她告诉我什么东西，我就会比较好地接受，不会有偏激的想法。所以在初中到高中这段时间，我一点也不叛逆。

晓之以理，是我感受最深的一个方面。她说什么话，都不会强加于我，而是耐心告诉我一些学习和做人的道理，她甚至会用自己的经历来告诉我为什么，使我很容易理解。她有时会给我讲，如果我不听她的建议是不行的，实践证明往往她说的对。在一次次失败和成功的经历中，我越来越感觉到，她说过的很多话，对我确实是很有用。

用情感人，依理服人的意识

用发自内心的真挚情感和理性的爱感染孩子，用正确的切合实际的道理教育指导孩子，用更多的精神和情感方面的“利”激励引“诱”孩子，是成功家长的基本特点。

赵：你举一个学习的例子。

黄：比如，有时候，奶奶让我考试前要早一点准备，而我不认真听取他的建议，结果考试临近时，我急的不得了，天天看书，很累很累的，那种情况，考试一般不理想。后来，我就慢慢知道学习不是一个突击的过程，它是一个积累的过程。

赵：你再举一个奶奶教你做人的例子。

黄：比如说人与人相处，奶奶她是用自己的行动，来告诉我其中的道理的。我发现奶奶有很多的好朋友，每个人跟她都谈得来，都处得很好。她深知“滴水之恩，当涌泉相报”，待人特别真诚、友好。

这样，她慢慢地教会了我要善待别人，要善解人意。所以从小学到高中，我的朋友很多，而且不管学习好的，还是学习差的，他们都把我当成很知心的朋友，都愿意跟我交流。

诱之以利，不是说我考多少分，就给我多少东西，而是以精神鼓励为主。我们平常一起出去吃饭、去玩、去散步，是跟学得好不好没有直接联系的。

我学习累的时候，她会用一定的办法来鼓励我。比如到高三，我一开始心情比较烦躁，奶奶就会告诉我，考完高考之后，我们会一起出去散心，这当然不能算“利”了，但是还是有一定促进作用的。有时，她主动陪我出去散步、谈心。但慢慢的，我的心情平静了。发现高三并不是那么黑暗的，我在学习方面变得主动、自信，这其中更有奶奶的关爱时时陪伴着我。

奶奶是她心心相印的朋友和伙伴——

“看到我很苦的时候，她还掉过眼泪”

赵：你奶奶她有多大岁数了？

黄：她七十六了。

赵：她岁数虽然比较大，但我想她的心理还是很年轻的，因为你们在一起相处是那么的融洽。

黄：对。她受过很好的教育，包括一部分西方的教育，而且接触过很多高级知识分子。她对中国社会的了解还是很深的，跟得上社会的发展潮流。

奶奶的思想也是很开通的，很容易接受新事物。她在某些程度上比爸妈的思想还要先

进很多的，她对很多东西都不排斥。比如说穿戴方面吧，她会给我买一些很漂亮很时尚的衣服，而且我认可的衣服，她从来不会说我穿上不好看，或者不适合什么的。

赵：在生活中，奶奶是如何关照你的？

黄：有的时候她看到我很辛苦的时候，还掉过眼泪，这对我触动很大。有的时候我病了，而且病得很严重的时候，她晚上也睡不着觉，一会起来看看我还烧不烧，然后过一会赶快给我身上擦一点白酒，降降温。然后过一会再看看给我吃点东西，整夜她都睡不着的。还有，看我考试前特别辛苦，为准备考试我废寝忘食，她特别心疼我，理解我。记得有几次，学校里面实在小考太多了，考的我都受不了了，奶奶说你这次就不去了吧，在家里面呆着吧，自己多点时间消化消化。

到高三第二轮复习的时候，班上气氛有些浮躁，那时候，我就觉得回家复习效果好一些。我奶奶就主动给我提出来，今天你干脆请个假吧。我说，好吧，奶奶就主动给老师打个电话请假。

奶奶给她做思想工作，特别讲究方法——

“她一般给我指出毛病之前，先是肯定我的优点”

赵：奶奶对你的学习要求是很严格的，那么她对于你的一些小毛病、小问题，是以什么方式提出呢？

黄：当她发现一些问题时，就会说：“最近你学习很用功，但是有的方面，我想跟你谈一谈。”她的表达很温和的，让我很容易接受。她一般会对我说：你如果觉得我说的不对，可以不接受，但是我还是想说一说，让我们来看一看，分析分析。这是个探讨商量的口气，不是把她的意志强加于我。

赵：如果说家长特别清楚孩子的毛病，并经常给孩子一针见血地指出来，就会打击孩子的自尊心、自信心。

黄：是这样的。但是我的奶奶她不是这样子的，她一般给我指出毛病之前，先是肯定我的优点。她先要告诉你这段时间，哪些做得很对，哪些是做的很好，我确实觉得应该鼓励你，你的这个缺点也不是很大，就是一个小问题，你要注意了，你就会做得更好。

对知识的渴求和探究，爷爷是榜样——

“将来我读研究生是很必要的了”

赵：奶奶一直关注你的学习状况，那么爷爷也像奶奶那样参与你的学习吗？

黄：爷爷主要对我一种影响。他在学术上很有成就，他是北大古文中心的兼职教授，他是很踏实、很勤奋的学者，他是一位很有气质的老教授。他对我就是一种影响，有时候看他学，爷爷年纪都七、八十岁了，还不停地学，我要是再贪玩一点的话，心里真觉得不应该。

爷爷还给我讲了很多他以前勤奋学习的事情，让我很受鼓舞。

赵：你从爷爷身上还受到哪些影响与启发？

黄：爷爷给我的影响有很多，比如在升学深造的问题上，他认为，上大学是为混一个学历的想法，是不可取的，而应该认真地去学一些东西，将来出来干什么事情也应该是出于本性的探究。这就需要对自己所学专业的热爱和深入。为深入研究自己所学专业，将来我读研究生是很必要的了，如果本科毕业以后找工作，就会显得很不够，也很没有资历。

赵：具体到你的学习上，你向爷爷请教过具体的问题吗？

黄：高三的时候翻译文言文，有段话，我就是不会翻译，我去问爷爷，他会写文言文，肯定会翻译，他当时翻出来了一本大部头书，就是旁边有注释的那种古书。我问的那段话好像选自《史记》，他找到书上相应的地方，自己翻译好了以后，很认真的来告诉我，给我一种追本溯源的感觉。虽然我不经常问爷爷具体的问题，但是他那种严谨的治学态度深深的感染了我。

她从爸爸、妈妈那里汲取了很多——

“她让我看到了，人生时刻要奋斗！”

赵：爸爸关心你的学习吗？

黄：我爸爸也是很关心我的，包括我现在在北大，有的时候晚上还要给他发个短信：“我回到宿舍了，你放心吧。”

对我的学习，他也经常督促。比如学数学，他有时候也把我课本看一看，给我讲一讲。像高考历史，我有些问题不会了，就问他，他不十分清楚的地方，他还去问他们系的人。在高考前，有的时候晚上要抄一些东西，我自己没有时间只能抄一点，我爸爸就整晚上的帮我抄，抄一些文综的东西，当作复习资料。他还会给我找一些历史方面的内容给我看。有的时候期末考试前，他认为某个问题很重要，就与奶奶商量切磋一下，确定这个问题很重要后，就会对我说：“你好好把这个问题看一看，考试应该是重点。我们帮你讲一讲，理一理头绪。”

赵：你妈妈也是教师吗？

黄：我妈妈不是教师，但她认真、勤奋的工作态度，是我学习的榜样。以前在工厂里，加班学习考了会计，就在那边做财务。后来那个工厂效益不好了，她就到了深圳广联，去了那以后，工作的很勤奋，一开始，她没有经验，就慢慢的摸索。她经常很忙很忙，早上一早就出去，晚上很晚才能回来。很多时候，为了一些工程的事情，她都自己亲自去看，有什么事情都自己亲自去解决。我感觉，妈妈她让我看到了：人生时刻要奋斗！

赵：妈妈平常顾不上管你吧？

黄：因为有奶奶管我，当然她挺放心了。我经常跟爷爷奶奶在一起，但她虽然很忙很累，还每天早上都要给我做早饭的，所以我很感动。

外表文静的她，身体素质很好——

“三伏天打羽毛球，打3个小时也没问题”

赵：准备高考那一段时间，你的身体状态如何？

黄：那段时间我身体状况很好。平时我是一到冬天就浑身不舒服，但奶奶一方面很注重营养对我补充，另一方面主要缓解心理方面的压力，平时奶奶会带我出去走走。实际上高考前很多病是因为心理上过度紧张，过度焦虑引起的。所以进行体育锻炼缓解压力是很必要的。高考前那一个月，整个下午我都要跟爸爸打上一个小时的羽毛球。那时高考前学校放假了。每天学习一会，累了就去打，就在我们家楼底下。以前上学的话，可以晚上回来打一打。

赵：高考前锻炼身体，我想主要是起缓解压力和放松心情的作用。要有好的身体素质，还要靠平时的锻炼，那么以前你是怎么做得呢？

黄：我平常都是吃完晚饭，奶奶带着我去散步。有的时候也打羽毛球，我高一、高二的时候经常跟同学打羽毛球，打的相当激烈，打两三个小时。夏天的时候，有时温度将近40度我还跟他们打。后来，因为锻炼出来了，夏天三伏天打羽毛球，打3个小时也没问题。

她心理调节有“秘诀”——

“换个角度思考很重要”

赵：我想你本人还是静的成分比较多，那么你刚才说到的心理调节，除了适当放松外，还有其它方式吗？

黄：高考前我爸爸在师大给我找了一位心理学老师。他是做心理调节这方面工作的，当时我们俩谈了一个多小时。我是对心理方面相当敏感的人，我跟那位老师谈了我的一些想法后，他说：“实际上，你很多的自我调节方法，就是现在心理学的治疗方法。”

换个角度思考很重要，我常用。像高考前的时候，半夜里窗户外面有鸟叫，可能是布谷鸟吧，叫的声音很大，不停地叫，影响大家睡觉。但是你换一个角度想，在这个地方还有鸟，那多好呀。我还会想象，那些鸟也挺很可爱的，他们在这里安家，一家子团聚在一起，多温馨啊，等等。这样，慢慢地自己的心理就调过来了。

还有的时候，晚上偶尔有失眠的时候，我自己的调节办法，就是让自己进入状态。外界声音的干扰，完全排斥，慢慢进入一种很自我的状态，慢慢的就睡着了。有时候想想好一点的东西或者其它比较愉悦的事情，离开影响你现在入睡的想法，都是很容易睡着的。心理调节方面，虽然我理论上没有多少，但在实践上还有一些自己的方法。

考前自我心理调整的意识

通过高考前的各种模拟考试，努力把自己调整成比赛型“运动员”，使自己临近高考前或走进高考考场时能够进入亢奋状态，就会发挥出自己的正常水平，甚至有超常水平发挥。

赵：在高中阶段，你心理状态最好的是在什么时候呢？

黄：高考前。实际上，我高一、高二的时候，考试前还紧张的，经常影响发挥，原因是：我

从小就心理比较敏感一些。但是到了高考前的那一个月，我是越来越高兴，越来越放松。后来在高考时也特别兴奋，结果就发挥出了自己的正常水平。

她学习理科有韧性，学习文科有“窍门”——

“我是理解性的记忆”

赵：你在高中以来学习成绩是否一直都很好呢？

黄：也不是。我高一的时候，有一段低谷时期。那是因为高一刚开学，自己有点不适应。第一次物理考试特别的难，全年级大概也就三、四十个人及格吧，我也没及格，而且还考的比较低。那次我年级排名是 100 多名。我这个人，表面来看，可能有点脆弱，但实际上我是相当坚强的。**面对考试 100 多名，我没有丧失一点信心，也不紧张，我就好好学，自己花精力去看，争取下次考好就行了。**到高一下学期考物理的时候，我考了满分。到了高一下学期以后，总成绩回到了年级前 30 名了。后来，根据我的学习状况以及学习兴趣，我选择了文科，这样会更有把握一些，因为我每次考试在班上，政治历史会比较有优势，不用死记硬背也能考好。

赵：不用死记硬背？

黄：对。我是理解性的记忆。我把政治课本看一遍，我就能理清它的整体思路了，我再用自己组织的话去答题，就和课本上的话差不多了。**在学习上，我养成了这样一个习惯，就是看一遍文章或听上别人说一段话之后，在头脑中马上就能形成一个框架，它大概是几部分，大体是什么意思，都会比较清晰。**这样对于文科的学习，会有较大的帮助。尤其在政治、历史上，我会发挥的更好一些，所以就选了文科。

选了文科以后，我基本上就是年级第一，偶尔也有不第一的时候，但多数是第一。

构建知识网络的意识

不管是理科学习还是文科学习，先局部，后整体，逐步构建知识网络，争取把课本读“薄”。等你回过头来居高临下地看每一个章节或每一本书的时候，“一览众山小”的感觉就会油然而生。

赵：在数学方面，你是如何学习的呢？

黄：最后高考，数学这科我考的不错，得了 140 分。高三的时候，开始时大家的数学都不是特别理想，**我后来自己做总结，就是自己把一些知识点、题型等进行总结。**在做题的时候，每做完一个单元，都会总结这个单元有哪些题型，大概思路是什么样子，这类题有哪几种。数学这个东西，看一些启发性的东西很有用。比方说，借助一些参考书，当然也包括学习“四中网校”的内容。因为网校上面讲的内容的确很有启发，看完一个单元后，收获还是颇多的。

她作为替补队员，辩论赛上却有惊人表现——

“更主要是心中有数，想要有气势是很容易的”

赵：在学校里，你参加过一些集体活动吗？记忆较深的有哪些事？

黄：辩论赛吧。我们那时候全校组织辩论赛，我当时是语文课代表。我外表看上去文文弱弱的，所以大家并没有让我参加。所以一开始在班上辩论时，我只是帮大家组织一下。后来有一场比赛，一位同学有事不能上了，大家就把我逼上去当四辩。我上场辩完后，大家都为我鼓掌：一个是我的叙述比较有条理，另一个是比较有气势。后来就定了让我当四辩。到学校比赛之前，我们班主任还替我担心，看我文文弱弱的，怕是不行。结果我上去十分有气势地说了一通后，对方辩友居然愣住了，话都说不几句了。班主任在底下高兴的不得了。后来第二场是与四班的辩论。比赛之前，四班的一些女生中午威胁他们班的那个男生四辩说：“你要是说话气势盖不过黄若琰的话，我们以后就不把你当男生看了。”

赵：你分析一下，当时你为什么会有这种咄咄逼人的气势呢？

黄：我觉得一个人的外表不可能将内在的东西完全表现出来。还有，我有时候在家里面会跟奶奶、爷爷、爸爸争论一些时事问题，包括有时在餐桌上就会随意说起来了。如果说思维清晰，语言表达就会很流利，再抓住对方的漏洞予以反驳，这样气势自然会咄咄逼人的。

通过这场辩论赛，我受到了一次很大的鼓舞。我认识到，无论做什么事情，都不应该局限自己，应该勇敢地去尝试。经历其实是一种积极的人生态度。